

波士顿爆炸案嫌犯一死一落网

兄弟俩为何成杀人狂魔



核心提示

□据 新华社 新华网

波士顿警方19日晚宣布,波士顿爆炸案在逃嫌疑人焦哈尔落网,身受重伤,已被送往医院救治。另一嫌疑人、焦哈尔的哥哥塔梅尔兰在与警方的枪战中遭击毙。警方在5天内将两名嫌疑人击毙一人、活捉一人,行动可谓迅速。美国各执法部门的通力合作和波士顿民众的积极配合对此功不可没。



塔梅尔兰·察尔纳耶夫

焦哈尔·察尔纳耶夫

4月19日,在美国波士顿市郊水镇,市民在波士顿爆炸案二号嫌疑人焦哈尔·察尔纳耶夫被捕后鼓掌 (新华社/美联)

1 生擒

两名嫌疑人18日晚劫持了一辆汽车,这名司机被释放后对嫌疑人进行了详细描述,让执法机构在确定嫌疑人行踪上有了重大突破。美国东部时间18日晚,两名嫌疑人现身,与警方交火,随后当局展开大

规模抓捕行动。在击毙一名嫌疑人后,美国执法部门出动约9000名警察,在直升机、装甲车的支持下全城搜捕在逃的19岁嫌疑人。警方封锁了大波士顿地区多个区域,在重点怀疑地区水镇展开排查

工作,最终将嫌疑人焦哈尔·察尔纳耶夫围困在水镇的一艘小船上,警方说,直升机通过热成像仪器发现藏身船内的嫌疑人,抓捕过程中发生交火,对峙一段时间后嫌疑人被活捉。

2 印象

对两人牵涉案件,兄弟俩的姐妹无比“震惊”;他们的叔父则不那么意外。在焦哈尔同学眼中,他只是个有些神秘的安静男孩。

察尔纳耶夫兄弟的姐妹艾莉娜评价塔梅尔兰是个“不错的人”。“我认为我了解他,但绝对想不到他会这样做。他仁慈有爱心,即便真是他,那警方取走了他的性命,正如他取走

了其他人的性命。到今天为止,没人知道真相。我不知道他们的想法。”

对塔梅尔兰的叔叔鲁斯兰而言,塔梅尔兰牵涉案件不那么令人意外,意外的只是弟弟焦哈尔同样牵涉其中。

他说,察尔纳耶夫兄弟试图在美国立足,但现状无法令他们满意,最后的结果变成“对所有人的仇恨”。鲁斯兰能想到的袭击动机只与仇恨

有关,而“无关宗教信仰”。

焦哈尔现年19岁,就读于达特茅斯马萨诸塞大学。一些同学告诉美联社记者,焦哈尔住在宿舍。住在同一层的哈里·丹索说,焦哈尔生活规律,性格安静。另一名同学弗洛丽达·阿迪现年19岁,去年与焦哈尔住同一层楼。她形容焦哈尔安静、友好、有些神秘。

3 追问

美国总统奥巴马19日晚说“波士顿爆炸惨剧重要一页已翻过”。但是,案件本身还留有太多疑问有待解答。

一、嫌疑人如何实施爆炸?

到目前为止,奥巴马政府尚未将波士顿爆炸事件定性为“恐怖袭击”,只是强调正按“恐怖主义行径”处理爆炸案。根据美警方目前掌握的线索,嫌疑人使用的是装满炸药、经高压锅改装的自制爆炸装置。分析人士认为,爆炸策划的精密度和实施的高难度似乎都将答案指向有预谋乃

至有组织的袭击者。

二、两个年轻人为何变身杀人狂魔?

嫌疑人察尔纳耶夫兄弟分别为26岁和19岁,虽然移民到美国多年,但因他们是俄罗斯车臣族人,所以引发外界揣测是否与车臣反政府武装有牵连。美联邦调查局19日晚发布声明说,联邦调查局曾于2011年年初对嫌疑人塔梅尔兰·察尔纳耶夫“面对面调查”,原因是接到外国政府情报说他是一名“宗教极端分子”,说他当时正准备离开美国前去参加地

下组织。但当时联邦调查局并未发现他有任何实施恐怖行动的迹象。塔梅尔兰·察尔纳耶夫已被警方击毙,焦哈尔·察尔纳耶夫落网后也因出血不止被送往医院,留给警方的调查讯问时间十分有限。

奥巴马19日晚在白宫发表全国电视讲话,强调波士顿爆炸案还有太多疑问需要解答,比如两名年轻人为何诉诸暴力,如何策划实施爆炸,是否有人为他们提供帮助。奥巴马郑重提醒各界,警方调查工作完成前,不要贸然下结论。

相关新闻

嫌疑人或面临速审

□新华社供本报特稿(耿学鹏)

就美国波士顿马拉松赛爆炸案,对嫌疑人的追查和搜捕虽然已经结束,但对嫌疑人犯罪动机、作案过程和有无国外恐怖团体联系等问题的调查和审问才刚开始。

美国法律分析师20日说,相关机构可能会加速司法程序以期迅速启动对被捕嫌疑人焦哈尔·察尔纳耶夫的司法审理,同时考虑以特殊方式审讯嫌疑人。另外,如果此案由联邦法院受理,那么焦哈尔可能会面临死刑判决。

按照美国司法程序,嫌疑人通常会被指派一名律师,控方和辩方将就嫌疑人能否获得假释争辩。美国有线电视新闻网资深法律分析师杰弗里·图宾认为,焦哈尔“显然”不会被允许假释。他说,接下来,相关机构“将在30天内安排初审,由大陪审团确认指控”。

美国联邦调查局确认,焦哈尔有美国国籍。

把焦哈尔交由马萨诸塞州法院还是联邦法院审理,这关系到嫌疑人是否会面临死刑判罚。马萨诸塞州不设死刑。

由哪一类别的法院受理此案取决于以什么样的罪名起诉焦哈尔。哈佛法学院教授艾伦·德肖维茨认为,确定对焦哈尔的指控罪名不是件容易的事,因为可能难以具体确认焦哈尔和他的哥哥塔梅尔兰分别有哪些罪行。

他说:“如果焦哈尔说,他那么做只是为了取悦他的哥哥,那么联邦法院审理此案的做法就会受到质疑。”

嫌疑人母亲称儿子遭陷害

□新华社专电

美国波士顿爆炸案嫌疑人察尔纳耶夫兄弟的母亲祖贝达特·察尔纳耶夫20日说,她的两个儿子遭人陷害。

祖贝达特在俄罗斯达吉斯坦共和国城市马哈奇卡拉接受“今日俄罗斯”电视台电话采访时说,美国联邦调查局监视他的儿子,爆炸案嫌疑人之一塔梅尔兰3年到5年时间,清楚他的一举一动。

“他们(联邦调查局)知道我儿子在做什么,知道他平时浏览什么网站……作为一名母亲,我能说的是,我非常确信,那是有预谋的(陷害)。”

祖贝达特说,她和丈夫安佐尔认为两个儿子无辜。

塔梅尔兰和弟弟焦哈尔被认定为波士顿爆炸案袭击嫌疑人。美国警方18日在交火中击毙了塔梅尔兰,19日晚逮捕了焦哈尔。

多名美国政府官员先前声称,察尔纳耶夫兄弟没有受到政府机构监控,因为他们没有被认定为“嫌疑武装人员”。联邦调查局19日证实,这一机构2011年曾约谈塔梅尔兰,但没有发现他从事恐怖活动的证据。